

7.8%，三季度GDP触底反弹

经济回升源自政府“微刺激”举措和全球经济形势转好

本报讯 国家统计局18日公布数据，三季度我国GDP同比增长7.8%，比二季度回升0.3个百分点，扭转去年四季度以来的持续下行走势。

据初步核算，前三季度全国国内生产总值达到386762亿元，按可比价格计算，同比增长7.7%，增速比上半年反弹0.1个百分点。其中，一季度7.7%，二季

度7.5%，三季度7.8%。三季度GDP“触底反弹”的力度略超预期，此前多家机构预测这一数值为7.7%。

国家统计局新闻发言人盛来运用“稳中有升、稳中向好”来描述三季度的经济走势。这与部分市场机构判断的“企稳回升”有不少差异。稳中向好指的是经济指标处于合理区间，且结构趋于

优化；而企稳回升则指经济达到底部后，会进入新的上升周期。

中国社科院财经战略研究院财政研究室副主任汪德华认为，三季度经济的温和回升，与政府推出的一系列“微刺激”改革举措有关，同时市场本身的动能也在增强，全球宏观经济形势也在好转。

鉴于前三季度的经济表现，

即使四季度经济复苏的步伐略有放缓，各方普遍认为，全年GDP增长7.5%的目标已基本无忧。

不过，另一些数据的变化也暴露出隐忧。首先，9月新增贷款达7870亿元，高于市场预期。专家认为，这暴露出我国经济靠信贷、投资拉动的原有增长模式没有根本改变。与之关联的，城镇居民收入增速同比放慢3个百分点，未

来对消费的制约或进一步扩大。

中国经济亟待通过转型升级，来消解长期积累的矛盾和问题，特别是产能严重过剩和资源环境瓶颈突出的问题。业内提醒，经济向好固然鼓舞人心，但怕的是增速一旦回升向好，一些人又习惯性地躺在旧有发展模式的“温床”，松了转型升级的劲头。

记者观察

经济复苏真的来了吗

本报记者 孟敏

在秋寒弥漫的10月，前三季度GDP增速止跌反弹，送来了温暖的消息。有专家分析说，中国经济正开始复苏。而谨慎派则认为，经济复苏走多远，还要看经济质量提高的情况。

制造业在复苏

9月，全国规模以上工业增加值同比增长10.2%，1至9月全国规模以上工业增加值同比增长9.6%。作为重要的经济先行指标，工业增加值保持反弹趋势，为经济增长奠定了重要基础。

“看经济是否复苏，要关注几个指数的变化，如PMI、CPI、PPI；还要关注外贸的增长、用电的增长、工业增加值的增长等。”山东省社科院副院长郑贵斌分析说。

有分析人士认为，一直和官方数据“打架”的汇丰制造业采购经理指数PMI8月份反弹到50.1%，官方和汇丰数据都站到50%的荣枯线上方，说明中国制造业的复苏已成事实。

信贷刺激回归

还有一组数据值得关注。9月末，广义货币(M2)余额107.74万亿元，同比增长14.2%，增速比上月末回落0.5个百分点；狭义货币(M1)余额31.23万亿元，增长8.9%，比上月末回落1.0个百分点。

“M1和M2的比值，反映了货币流动结构的变化。”山东财经大学金融学院常务副院长张志元说，货币流动水平高些，投资、消费的信心就会高一些。但从数据上看，这是有所波动的。

但实体经济相当疲软，大量资金徘徊于实体经济之外，很大程度上触发了6月份的“钱荒”。风波过去俩月，市场的流动性在近期再次井喷。8月份的社会融资规模高达1.57万亿元，分别比上月和上年同期多7504亿元和3212亿元，这显示中国经济又开始重回信贷刺激的老路。

明年经济或放缓

有专家认为，这一轮复苏主要还是由投资和信贷所推动，这种来自旧模式的增长之所以重新发力，主要原因是来自“保下限”的压力。为实现今年的增长目标，政府的工作重心可能会从“稳增长”暂时转移，长期看还会重回转型升级的道路。

“虽然经济景气指数回暖，但中速增长将成为今后的一个常态。”张志元分析说，随着转型和改革的重要性被反复强调，对经济下滑的容忍度随之提高。

分析人士指出，本轮复苏将经济增速拉出下限风险区之后，旧模式增长的力度预计会慢慢减退，明年的经济增速还有再次放缓的可能。



10月18日，一名海口市民在选购蔬菜。此前一月的CPI增幅突破3%的“警戒线”，其中食品价格上涨是重要原因。新华社发

城镇居民收入增长没跑赢GDP

收入

“经济向好了，但我工资今年还是这么多，物价最近涨得倒是比较厉害。”在大连市一家企业工作的郑士麟说。

虽然三季度中国经济增速反弹，但9月份的一些指标回落，特别是城镇居民收入增速却持续放缓。

数据显示，前三季度，全国城镇居民人均可支配收入为20169元，同比实际增长

6.8%，增速比去年同期回落了3个百分点。此外，扣除价格因素后，前三季度全国农村居民人均现金收入实际增长9.6%。这一增幅比城镇居民收入高出2.8个百分点。

收入是经济增速的滞后指标。国家统计局新闻发言人盛来运说，前几年经济高增长，收入增长也比较快。这几年经济增速回落，一定程度上

必然会在收入上体现出来。这是今年收入增速同比下降的一个重要原因。不过，盛来运说，尽管城镇居民收入同比出现回落，但前三季度与上半年相比还是在增加的。

中国社科院学部委员刘树成说，居民收入增速放缓，使消费和投资的关系更加难以理顺，必须引起高度重视。

楼市

房价上涨幅度出现分化

买套房有多难？去年毕业的朱小姐最近评估买房计划：北京六环外房价已破两万，一个月的工资买不到半平米。仅是租房呢？现在北京三环以内单居室需要2500元左右，朱小姐半个月工资都付了租金，“只盼这个租金半年后还能租到这儿”。

国家统计局18日发布的数据显示，前三季度，全国商品房销售面积84383万平方

米，同比增长23.3%，增速比上半年回落5.4个百分点。全国商品房销售额54028亿元，同比增长33.9%，增速比上半年回落9.3个百分点。房市同比呈现量价齐升的情况。

尽管今年实施了比较严格的调控政策，但从二、三季度以来，北上广等一线城市“地王”频现，房价大幅上涨。盛来运对此回应说，“房价的表现出现了分化，一线城市

房价涨得更多，二三线城市涨幅不是那么大。最近大家谈到地王的现象，很多不是房地产行业的领军企业在拿地，这些问题需要研究。”

易居(中国)执行总裁丁祖昱则提醒，临近年底，银行信贷及公积金贷款的发放可能趋紧，首套房的优惠利率也可能会暂停。在此情况下，刚性需求受到的抑制最为明显。

物价

粮食丰收工业品价格低，调控压力不大

一则“9月CPI同比涨3.1%”的新闻让北京的谢阿姨紧张了一会儿，她跑到菜市场转了一圈，发现菜价没太大变化才放心。

9月全国居民消费价格总水平同比上涨3.1%，这一数据不仅超出市场预期，也逼近全年3.5%的控制目标。

央行公布的三季度储户调查显示，59.7%的居民

认为物价“高，难以接受”。

对此，盛来运回应说，9月份CPI同比上涨3.1%有特殊季节性因素。“从总体来讲，保持物价稳定是有条件的。”盛来运说，首先，今年粮食又获丰收。第二，绝大多数工业品供过于求，工业品价格低位运行。第三，目前经济增长趋于稳定，不追求过高的经

济增速，总需求的上升对物价上涨压力相对也不是特别大。

盛来运指出，即使后几个月CPI的同比涨幅稍微有点偏高，完成全年3.5%的调控目标应该没什么问题。

而对于来自四川的刘先生一家来说，他的希望则是“物价能稳定，就算上涨也不要超过工资涨幅”。

股市短期内不会“给力”

对GDP增幅回升已有充分预期的A股市场，18日平静应对，沪深股指温和收升。

当日沪深股市冲高回落，上证综指2200点整数位得而复失，尾盘收报2193.78点，较前一交易日涨0.24%；深证成指收报8584.87点，涨幅为0.75%。

GDP增速止跌是否意味着中国经济真正触底？基本面能否持续改善从而推动A股走出低迷？对此，市场参与各方显得较为谨慎。

按照多家机构的预测，四季度经济增速可能重现小幅回落。届时，整个A股市场的估值中枢也可能因此受到压制。IPO重启进程也成为近期A股面临的困扰之一。16日“新股发行改革方案将于周末出台”的传言，曾直接导致了大盘的大幅走弱和创业板指数的暴跌。

在基本面有限改善的利好效应和诸多不利因素的博弈中，A股短期内或继续震荡走低。

未来，A股结构性行情的“催化剂”或来自于政策面的变化，尤其是中共十八届三中全会释放的“政策红利”。市场普遍预期，于11月举行的十八届三中全会将确定未来5年至10年的改革方向。国海富兰克林基金新近发布的投资策略报告认为，综合各方面因素考虑，政府将减少对市场的干预，允许市场在经济活动中起到更大的作用。与此同时，金融开放、要素市场化、土地改革和自由贸易等领域均有可能实现突破。